

一个纸箱子40元 寄瓶酒收360元 机场打包费 缘何“一飞冲天”?



江西南昌北国际机场,工作人员在给旅客提供打包服务

打包一瓶酒 花了360

垄断经营 乘客挨宰没商量

由于航空特殊的安全要求,不少乘客行李超重或带有液体物品,无法随身携带上飞机,必须打包后才能办理托运。记者在多地机场采访发现,机场高额的打包费让乘客十分不满。

重庆市民刘先生近日乘飞机到北京出差,随身携带了一瓶白酒。赶到重庆江北机场时离登机只有10分钟了,刘先生于是急忙给酒打包托运,一问价格要180元。在打包过程中,工作人员问是否需要加包装防止酒瓶破裂,刘先生没细想就答应了。到结账时把刘先生吓了一跳,打包费竟要360元。“用了三个纸箱、一个泡沫箱就360元,这不是抢吗?而且发票也不正规,是手填发票,没有收费明细。”刘先生气愤地对记者说。

在北京、南昌、昆明等地机场,许多乘客也认为打包费过高。在北京首都国际机场,从事传媒

行业的韩女士打包了两摞杂志托运,“两个纸箱,里面垫了两张气泡膜,一共花了90元,太贵了!”在南昌北机场,记者看到有乘客要打包茶叶,服务人员称乘客携带的箱子不能直接打包,必须购买机场专用纸箱。“两个普通的纸箱,一米多长的包装带,在机场就要90元,完全是宰客!”经常乘坐飞机的南昌市民胡俊生抱怨说。

在机场打包过程中,一些工作人员以保护物品为由增加纸箱、泡沫等材料过度包装,收取更多的打包费。北京首都国际机场一张气泡膜的售价竟是10元。

不少乘客认为机场打包服务是垄断经营,整个机场就一家打包企业,再加上赶时间,乘客“被宰”只能吃哑巴亏。有的乘客因为打包费过高甚至把一些物品扔掉。

成本2块钱 收费要10元

打包成本几元钱 缘何动辄“飞上天”

机场打包用具主要是纸箱、包装带、塑料膜、泡沫等,记者看到各地机场价格不一,含打包费在内大纸箱在25至50元,小纸箱在20至35元不等,包装带每根10至15元,塑料膜20元一件。

这些打包用具成本有多少?记者联系了多家包装制品生产商,北京通州一家包装材料厂销售经理告诉记者,与机场打包相同规格的小纸箱批发价格1.8元一个,大的4.3元一个,即使用最好的进口牛皮纸,价格也分别只要2.4元和5.9元。气泡膜和泡沫盒更便宜,气泡膜16元一公斤,使用环保材料的泡沫盒850元一立方,“如果量大,价格上我们还可以优惠。”

记者从顺丰、申通等快递公司了解到,打包用纸箱、编织袋、包装带等一般不收费。北京市邮局工作人员表示,邮局打包纸箱根据大小7至11元一个,打包费1元。

几元钱的打包用具到了机场价格怎么就“飞上天”?重庆江北机场工作人员表示,机场打包

服务是外包的,单个收费项目经过了物价部门的审核。昆明长水机场航站区一负责人介绍,《民用机场服务质量标准》对行李服务要求价格公示、提供正规发票,没有对收费项目和标准作出规定。目前国内机场的行李打包等服务项目多数都是外包出去的,但大都只承包给一家企业。

一位在某机场经营打包服务的公司负责人称,耗材虽然便宜,但还有人工、物流、租金等成本,“特别是租金,我们每年要向机场缴纳800万元的租金,占到了我们成本的70%,机场拿了大头,我们的利润并不高。”

事实上,一些地方物价管理部门就机场行李打包费核定了标准。2011年,江西省发改委规定,打包小件行李10元/件,大件行李15元/件,大、小纸箱分别为20元和10元一个。南昌北机场相关负责人承认,打包企业的收费确实违规,将责令其整改。

山西晋城开出 首张“醉酒骑车”罚单

说起酒驾,很多人会认为只与机动车有关。而事实上,我国法律明确规定醉酒驾驶非机动车也属于交通违法行为。近日,晋城市开出首张“醉酒骑电动车”的罚单,一位酒后骑电动车的市民被处50元罚款。

11月3日下午5点多,晋城市交警二大队民警顾海兵在街上执勤时,一辆自东向西行驶的电动车引起了他的注意。电动车在路口等红绿灯时,后座的乘客突然向路边弯腰呕吐起来,电动车和骑车人也被他带倒在路边。顾海兵赶紧跑过去把他们扶了起来,发现骑车的人也浑身酒气。随后,骑车人被民警带回大队进行酒精检测。

检测结果显示,骑车人常某血液中酒精含量达到137mg/100ml。常某说,当天他和几位朋友喝酒,其中一位朋友宋某“喝高了”,于是他骑电动车送宋某回家。“血液中酒精含量超过80mg/100ml即为醉酒驾驶。根据《道路交通安全法》的相关规定,你的行为必须接受处罚。”民警告诉常某,要对他处以50元罚款,并进行交通安全法规教育。

“我酒后骑电动车也要挨罚?”面对交警开出的罚单,常某有些不理解。对此,民警向他解释说,《道路交通安全法》中的处罚规定,并不只针对机动车,行人、乘车人、非机动车驾驶人出现交通违法行为,也要给予相应的处罚。根据山西省实施的《道路交通安全法》办法第72条规定:醉酒驾驶或者驾驶非机动车的,将处以50元罚款。听完民警的讲解后,常某心服口服地接受了处罚,并表示以后不会酒后骑车了。

在开出晋城市首张“醉酒骑电动车”罚单后,晋城市交警二大队一位负责人表示,今后他们将加大对非机动车的检查和管控力度。

陕西城管发明“扔人执法” 将小贩拉到荒郊丢下

继武汉城管鲜花执法、眼神执法之后,陕西省铜川市城管又发明了“扔人执法”:把一位在市区内占道经营的小贩拉到了城外约20公里的山野,然后弃之路边。遭到媒体曝光后,当时执法的4名城管队员已被停职检查。

日前,一段《实拍城管奇葩执法把小贩独自扔到荒野》的视频在微博上流传,引发网友关注。据记者查证,这段时长3分23秒的视频来自陕西当地电视台10日的一档节目报道。

视频的主角是铜川一位姓程的小商贩,10日被发现时,他正在距离铜川市区约20公里的军台岭陂沟村路边。据这位商贩说,当天上午他在铜川文化宫车站附近摆了一个小箱子卖吸毛刷,结果遇到城管的巡查车。执法者让他赶紧把东西收走,但因为慢了一点儿,“他们就连货还有我拽上了车就拉走了”。

原本以为会被拉到执法局的小程,最终发现他“被拉到山沟了”,然后从上午9时到下午2时,整整过了5个小时,这些执法队员再也没来理过小程。小程表示,由于他被弃置的山区不通班车,如果他选择徒步走回之前摆摊的地方,至少需要5到6个小时。最后,孤独无助的小程被电视台记者用车接回了铜川山区。

视频在微博上引发热议。“这是放逐。”有网友评论,城管真的是越来越有情趣了,“(城管)对城市的管理与维护,又有了新的手段和新的方法。”

针对此事,王益区城管执法大队已提出初步意见,即认为参与执法的4名队员属违规执法,对其停职检查。作为队长的李银川专门找到小程道歉,并被要求向区委区政府做出深刻检查。



浙江“土豪” 888万现金定亲 重达102公斤

11月12日,浙江义乌一准新郎到浦江订婚,订婚规格按照义乌传统采取最高规格“十八担”,十八担除了酒、日用品等,还有888888元现金,这些现金的重量达到102公斤。在当地订婚彩礼几十万甚至上百万都习以为常,不过结婚时女方不仅要归还彩礼,还要置办更多的嫁妆。

(本版稿件据新华社)

观点

打破部门垄断 高物价才能“落地”

不少乘客认为,不光是打包费,在机场、火车站、汽车站等交通场所物价都很高,很多服务项目的价格远远超出了合理范围,如收取高额的停车费,一些火车站甚至连上公共厕所都要收费。

机场此前畸高的餐饮价格备受诟病。云南大学社会学教授金子强认为,近年来机场餐饮价格有所回归,说明机场物价下降并非难事。一些机场商户也表示只要机场租金下调,价格可以

“落地”。

“在欧美一些国家,很多游客都是在机场购物,机场往往是最便宜的地方。”南昌航空大学经济管理学院教授谢奉军说,目前我国不少机场在经营方式上缺乏创新,“完全是一种宰客心理,与航空发展的趋势不符。”

重庆大学经济与管理学院教授廖成林认为,机场等场所利用自己的资源优势提高价格,实际上反映了有些部门垄

断公共资源,借权生利。“民航、铁路等本身具有一定公益性质,现在变成了纯利润运作;即使其价格报了物价部门批复,但依据和程序不透明、不公开,价格的合理性也难以保证。”金子强教授说。

受访专家建议,交通场所服务外包要有准入机制,同时物价管理部门在核定标准时应公开透明,并加强监管;但要解决根本问题,少数部门不能将公共资源据为己有,应打破垄断,引入竞争机制。